MAT3110 - Calculo Diferencial e Integral 1
BMAC-IME/USP

Lista de exercicios 3

04/04/2019
Parte 1 - Limites e Continuidade
1. Calcule os limites:
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2. Se lim f(z) =0 e |g(x)| < M, para todo z € Dom(g), mostre que lim(f - g)(x) = 0.
r—a

T—ra
3. Se il_}ﬁi f(z) = co mostre que glﬂl_}Him = 0.

4. Seja f é uma fungdo. Se f(z) # 0 para x # c e lim f(x) = 0 mostre que lim
T—cC

1
z—e | f(x)]
5. Seja f uma funcio tal que 2® < f(x) < 22, para todo z < 1. O que vocé pode dizer a respeito de:
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a) lim = b) limy = 5= ¢) lim f(z)
d) lim f(z) e) lim f(z) f) lim f(z)
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. Seja f : IR — IR uma funcao tal que |f(z)| <

. Calcule os seguintes limites:
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Se |f(z) — 1] < (x — 1)?, calcule lilr% f(z). Vocé pode dizer algo sobre lin% f(z)?
T—
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e Mostre que f é continua na origem.
x

. Encontre, quando existir, os seguintes limites:
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Determine os valores das constantes a e b que tornam as fungoes continuas para todo x real.

2z, r <1
a)ﬂm):{ﬁ—i-a, x>1

3x+7, x<4
b)f(x):{cm:—l, r >4

4, r <3
5@ ={ by 0 15

x, r<l1
d) f(x)=2 ar+0b, 1<z<4

—2z, x>4

2 — 4, r <2
ax? —bx, ©>2

Considere a fungao f(z) = {

a) Para que valores de a e b f é continua?

flz) - [(2)

b) Seja m(z) = o

. Encontre a e b para que exista lir% m(x).
Tr—r

Seja g uma funcao tal que lim g(z) = 1. Mostre que existe 6 > 0 tal que Vo € Domg,

T—T0

1 3
0<|:E—x0|<5:>§<g(x)<§.



13. (Conservacao do sinal) Se f é uma fungao continua em ¢ e f(c¢) > 0 mostre que existe 6 > 0 tal que
f(z) > 0 para todo x €]c — d,c + .

14. Seja f definida em IR e tal que lin% LI) = 1. Calcule:
T— T
2
-1
a) lim J37) b) lim UG )
z—0 €T r—1 x—1
V=5 .
15. Seja f(x) = VI +5—+/10 T # . Determine o valor de a para que f seja continua em 5.
, T =09
- flx) A : _
16. Se hr% =——~ =0e f é continua na origem, mostre que f(0) = 0.
T— €T
Parte 2 - Derivadas
1. Calcule f'(z) sendo:
1
a)f(z) = 5(a” + 2z) e)f(x) = J/x +2yx
x
- = 1
@)= Nf@) =V -1)
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o) f(z) = 59 9)f(z) = Py

d)f(x) =5(x—1)(z+2)(x>+1)
2. Verifique se as fungoes abaixo tém derivadas em 0. Justifique sua resposta.
a)f(z) = |z| —= b)f(x) =z |z|
3. Encontre as equacoes das retas tangentes a curva y = 222 + 3 e paralelas a reta 8x —y + 3 = 0.
4. Encontre as equacoes das retas que passam pelo ponto (3, —2) e sdo tangentes a curva y = x> —T.

5. Demonstre analiticamente que nao existe reta que passa pelo ponto (1,2) e é tangente a curva
2
y=4—x°.

6. A reta normal ao grafico de uma funcao y = f(z) num ponto P do mesmo é a reta normal a tangente
ao grafico da fungao nesse ponto. Determine a reta normal ao gréfico de f(x) = /x no ponto de
abscissa © = 4.

7. Considere a funcao f(x) = e
T

a) Determine f'(x) usando a definicao de derivada.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

b) Encontre a equagao da reta tangente ao gréafico de f no ponto (2,2).
¢) Determine os pontos do grafico de f onde a reta tangente é horizontal.

d) Encontre a reta normal ao grafico de f.

. Encontre as equagoes das retas tangentes a curva y = v/4x — 3 — 1 e perpendiculares a reta

r+2y—11=0.

. Determine uma reta que tangencie as pardbolas y = 22 e y = —2% + 8z — 10.

2x, r<1

Determine a e b para que f seja derivdvel, sendo f(x) = { a4 b r>1 -

1 1
Mostre que a reta tangente a hipérbole y = — no ponto (a, —) intercepta os eixos coordenados nos
x a

2
pontos (2a,0) e (0, —).
a

Calcule a derivada primeira e a derivada segunda das seguintes fungoes:

z+1

f@) = o) BF(E) = u(t)? + v(t)?
Of(x) = glg(a)) 0)f(x) = 20

Seja f uma fungao definida em IR. Suponha que exista m > 0 tal que |f(z)| < ma?, Vz € R.

a) Mostre que f é continua e derivével em 0.

x
b) Existe 1111(1) LQ)? Se sim, prove. Se nao, exiba um contra exemplo.
r—r €T

Seja f definida em IR, derivéavel em 0 e tal que f(0) = 0. Prove que existe uma fungao g definida em
IR, continua em 0, tal que f(z) = zg(x), Vo € IR.

1
Seja r uma reta tangente aos graficos de f(z) = —z% e g(x) = 3 + 22, Determine 7.

Encontre a distancia entre a pardbola y = 22 +1 e aretay =z — 1.
Mostre que a reta tangente & pardbola y = ax? no ponto (g, yo) intercepta o eixo x na metade de .
Para que valores de a e b a pardbola y = az? + b tangencia a reta y = .

Uma bolinha de naftalina perde sua massa numa taxa que é proporcional a sua area. Se depois de
um meés ela perdeu a metade de sua massa, depois de quanto tempo desaparecera?



20. Acumula-se areia em um monte com a forma de um cone onde a altura é igual ao raio da base. Se o
volume da areia cresce a uma taxa de 10m?/h, a que razao aumenta a drea da base quando a altura

do monte é de 4m?

21. Uma formiga sobe uma parede de vidro com velocidade constante V. Determine a velocidade da

sombra no chao (ver figura).

VIDRO
' FORMIGA
X o CHAO
S
SOMBRA

22. Entra dgua num tanque conico a uma taxa de 2litros/min. Determine a variagao instantanea da
altura em ralagdo ao tempo no instante em que h =1 (ver figura).

23. Em um tanque conico entra dgua a uma taxa de 3litros/min. Se a altura do tanque é de 20m e o
raio da base é 10m, qual a velocidade de ascengao da agua no instante em que o nivel encontra-se na

metade da altura?



